

## 中国登月服和载人月球车名称确定

据新华社电 记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

目前,望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞行器名称后,2024年9月至10月,中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。经专家遴选评审,将登月服命名

为“望宇”,将载人月球车命名为“探索”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知,与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应,寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后,中国载人航天踏上了登陆月球、遥望深空的新征程,也传递出

中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作贡献的坚定立场。“探索”寓意对未知世界的探索实践,鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值,与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合,彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。

## 外交部: 敦促菲方不要在“堤丰” 中导等问题上一错再错

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆12日在例行记者会上表示,中方敦促菲方作出真正有利于菲国家和人民根本利益的战略选择,不要在“堤丰”中导等问题上一错再错。

郭嘉昆在回答有关提问时说,关于美国在菲律宾部署中程导弹问题,中方已多次阐明其严重危害和坚决反对立场。在中导问题上,菲方一再自食其言、背信弃义。

他表示,菲方曾多次就引入“堤丰”作出解释,承诺是“临时部署”、在相关演习结束后就会撤走,但却一再违背承诺、出尔反尔,甚至改口称要购买“中导”系统、获得威慑能力,还公然把南海问题同“堤丰”中导问题挂钩,不仅荒谬,也极为危险。

“众所周知,‘堤丰’中导系统是战略进攻性武器,射程覆盖大多数东南亚国家。美国在菲律宾部署中导,严重破坏地区和平稳定,损害他国正当安全利益。”郭嘉昆说,菲方配合美方引入“堤丰”,将自身安全和国防拱手于人,更把地缘对抗和军备竞赛风险引入域内,是害人害己之举。

他表示,中方绝不会坐视自身安全利益受到危害或威胁,地区国家也不会接受这种倒行逆施的做法。“我们敦促菲方改弦更张,作出真正有利于菲国家和人民根本利益的战略选择,不要在‘堤丰’中导等问题上一错再错,搬起石头砸自己的脚。”

## 最高检:依法从重从严 从快惩治极端恶性犯罪

据新华社电 最高人民检察院重大犯罪检察厅厅长元明日前受访时介绍,过去一年,最高检重大犯罪检察厅依法从重从严从快惩治极端恶性犯罪,对广东珠海樊维秋驾车冲撞行人案、江苏宜兴徐加金持刀行凶案等重大恶性案件第一时间挂牌督办、派员指导,在法定期限内加快诉讼进程,依法从重从严从快办理案件,有力震慑犯罪,及时回应社会关切。同时,健全个案总结和类案分析机制,对近年来发生的多起重大恶性犯罪案件进行回溯分析,深挖案件背后深层次原因,研究防治对策,积极参与社会治理工作。

元明介绍,最高检重大犯罪检察厅积极参与打击整治枪爆违法犯罪专项行动,对检察机关办理涉枪爆犯罪案件有关情况开展分析研判;始终保持打击毒品犯罪的高压态势;挂牌督办河南方城县英才学校火灾事故案等一批重大敏感案件,确保案件依法稳妥处理;深入开展安全生产领域“亡人事故”立案监督工作,着力解决安全生产事故瞒报、谎报死亡人数、有案不移、有案不立、以罚代刑等问题。



## 中国队金牌数突破30枚

新快报讯 哈尔滨第九届亚冬会进入开幕后的第五个比赛日,共产生7枚金牌,截至昨日20时,中国队已斩获其中4枚金牌。中国体育代表团金牌数突破30枚,目前中国队以31金26银22铜稳居金牌榜、奖牌榜双榜榜首。

在越野滑雪女子4×5公里接力决赛中,由李磊、池春雪、陈玲双、迪妮格尔·衣拉木江组成的中国队夺得金牌。越野滑雪男子4×7.5公里接力决赛,由李明林、次仁占堆、宝林、王强组成的中国队夺得金牌。

自由式滑雪女子大跳台决赛,刘

梦婷、韩林杉、杨如意包揽金、银、铜牌。滑雪登山混合接力决赛,次且玉珍/布鲁尔、于婧萱/毕禹新、索朗曲珍/刘建宾三对组合分获金、银、铜牌。至此,越野滑雪、自由式滑雪、滑雪登山三个大项比赛全部收官。

(央视)

## 国台办:希望《哪吒2》尽快在台湾上映

据新华社电 影片《哪吒之魔童闹海》(以下称《哪吒2》)口碑票房双高,在台湾引发热议,有媒体人赞许“这是中国人自己的故事”,有网友留言“期待在台湾看到这些大陆电影”。国务院台办发言人朱凤莲12日在例行新闻发布会上答问表示,两岸同胞同根同源、同文同种,中华文化是两岸同胞心灵根脉和归属。台湾民众热议《哪吒2》等电影,充分说明两岸同胞对中华文化有着共同的历史记忆和深厚的情感共鸣。

朱凤莲指出,希望相关电影尽快在台湾上映,让更多台湾民众直接感受中华文化魅力,了解大陆电影产业发展强大实力和强劲势头。欢迎来大陆参访交流的台湾同胞抽出时间在大陆看看电影,去打卡一些电影取景地。

朱凤莲介绍,春节期间,两岸“小三通”航线平稳运行,便利两岸民众特别是台胞探亲访友、欢度春节和旅游观光。据统计,厦门至金门、泉州至金门、福州马尾至马祖、连江黄岐至马祖4条

“小三通”客运航线,共投入16艘船舶提供8542个客位,每周安排126个往返航班252班次。1月14日至2月5日,“小三通”航线共计运行807班次,运载旅客12.1万人次。朱凤莲还介绍,1月28日至2月7日,福建居民赴金门、马祖个人游5232人次,团队游30人次。从去年恢复办理大陆居民赴金马旅游签注以来,福建居民赴金马个人游61756人次、团队游3289人次。“同胞你来我往,其乐融融,欢乐祥和,正是两岸中国人共度中华民族传统佳节该有的景象。”

有记者问:民进党当局称,福建、上海赴台旅游踩线团等大陆游客赴台观光事宜应先循“小两会”沟通。台“观光署”称,相关机关已做好准备,希望两岸尽速就相关事项展开协商。对此有何评论?朱凤莲答问时作上述表示。

朱凤莲表示,两岸旅游问题症结和障碍在于民进党当局干扰阻挠,不在于旅游“小两会”有无沟通,“小两会”沟通

不是恢复两岸旅游的先决条件。我们不反对两岸旅游恢复后,“小两会”就两岸旅游中的具体问题联系沟通,但反对假借“小两会”沟通之名行阻挠大陆居民赴台旅游之实。既然台湾有关方面声称“已做好准备”,就应立即允许大陆旅游踩线团入岛考察,而不是以任何借口推三阻四。

朱凤莲说,民进党当局的种种表现再次说明,他们根本没有欢迎大陆居民赴台旅游、恢复两岸旅游交流的诚意,有的只是编造说辞欺骗岛内民众和业者、企图向大陆甩锅卸责的政治算计。岛内民众和各界的眼睛是雪亮的,究竟谁在以台湾同胞福祉为念努力恢复扩大两岸旅游等各领域交流,谁在无视岛内主流民意和业者利益一味谋“独”对抗、不负责任地干扰阻挠两岸交流合作,大家看得越来越清楚。希望民进党当局改弦更张,停止阻挠禁限两岸人员往来和交流合作,在大陆居民赴台旅游问题上拿出诚意,采取务实举措。